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ATTIVITA- ISPETTIVA

REG GEN.N.

Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle

Prot. n. 48/09.12.2019 Al Presidente della Giunta

Regionale

All'Assessore all'Ambiente

-Loro sedi-

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: Allagamenti dei campi conipresi entro il bacino dei Regi Lagni.

II sottoscritto Cons. regionale, Vincenzo Viglione, ai sensi dell'articolo 124 del
Regolamento interno del Consiglio regionale, rivolge formale interrogazione per la
quale richiede risposta scritta nei termini di legge, sulla materia in oggetto.

Preniesso che:

a) 1'ondata di maltempo che ha colpito lltalia lo scorso mese di novembre ha
provocato danni e disagi su tutto il territorio nazionale;

b) in Campania, tra i Comuni piu colpiti dagli effetti degli eventi calamitosi
figurano Castel Volturno e Villa Literno, in provincia di Caserta, rientranti
entrambi nel Comprensorio di Bonifica del Bacino Inferiore del Volturno, il
cui territorio e stato interessato da un grave fenomeno alluvionale provocato
dall'esondazione dei Regi Lagni;

c) 1'art. 1 della Legge Regionale della Campania 25 febbraio 2003 n. 4 in materia
di riordino dei consorzi di bonifica testualmente recita: "La Regione, aifini di
un ordinato assetto del territorio e delle sue risorse, promuove ed attua,
attraverso i Consorzi di Bonifica, la bonifica integrate quale attivitd pubblica
permanente di conseruazione, valorizzazione e tutela del territorio, di razionale
utilizzazione delle risorse idriche per uso agricolo e di salvaguardia
dell'ambiente rurale";

d) 1'ente cui e affidato 1'esercizio e la manutenzione delle opere pubbliche di
bonifica e il controllo dell'attivita dei privati, sul territorio di propria
competenza e il Consorzio Generale di Bonifica del Bacino Inferiore del
Volturno, ente pubblico economico vigilato dall'assessorato all'agricoltura
della Regione Campania, attualmente commissariato, che si estende su una
superficie di 126.000 ettari che abbraccia 76 camuni delle province di
Caserta e Napoli;
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e) 1'attivita del Consorzio, pertanto, attiene ad opere relative alia sicurezza
idraulica, tra cui: gestione e manutenzione degli impianti idrovori e del canali
di bonifica; gestione delle acque e del relativi impianti destinati all'irrigazione;
partecipazione ad opere urbanistiche; tutela del patrimonio ambientale e
agricolo;

considerato che:

f) nel corso degli anni il Consorzio e stato soggetto ad una gestione non corretta
tale da determinarne il grave state crisi finanziaria in cui versa ad oggi e la
conseguente completa paralisi dei compiti ad esso affidati, con effetti
devastanti su tutte Ie zone rientranti nel territorio di propria competenza;

g) in particolare, la causa principale dell'alluvione che nelle ultime settimane
ha interessato i comuni di Villa Literno e Castel Volturno, risiede proprio
nella scarsa manutenzione dei canali di bonifica e degli impianti idrovori
gestiti dal Consorzio che, non funzionando a pieno regime (nell'area de qua,
ad esempio, solo 5 idrovore sulO risultano funzionanti) non riescono ad
assicurare un livello basso delle acque meteoriche che fluiscono nei canali i
quali, unitamente ai casi segnalati allo scrivente della presenza di rifiuti
negli stessi canali che compromettono il corretto deflusso delle acque, hanno
dato luogo a pesanti fenomeni inondativi;

h) il descritto fenomeno alluvionale non puo essere sottovalutato in quanta,
oltre a rappresentare un serio pericolo per 1'incolumita del cittadini, ha
messo in ginocchio un intero settore imprenditoriale con aziende agricole e
allevamenti bufalini completamente invasi dall'acqua, capi di bestiame
addirittura deceduti e terreni sommersi da circa due metri di acqua;

i) nonostante gli evident! disagi, i gravissimi rischi per la salute, gli ingenti
danni subiti da tutto il comparto zootecnico bufalino e agricolo e Ie numerose
segnalazioni di mal funzionamento degli impianti, sono totalmente mancati
interventi istituzionali e la situazione, in caso di nuove abbondanti piogge, e
destinata irrimediabilmente a peggiorare con la conseguente inevitabile
perdita di raccolti e bestiame;

j) la situazione ha assunto ormai connotati di estrema urgenza poiche gli
abitanti delle zone allagate sono esasperati per questa condizione di
abbandono;
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atteso che:

a) in Consiglio Regionale, in occasione della seduta congiunta della settima e
ottava commissioni consiliari permanenti in data 8 maggio 2019 e state
awiato il lavoro di esame di due proposte di legge unitamente a un disegno
di legge della giunta regionale i materia di riordino del sistema di bonifica
integrate in Campania;

b) in occasione di tale seduta e stata nominata una sotto commissione che
aveva il compito di procedere ai lavori di redazione di un testo unificato delle
tre iniziative legislative suddette, i cui esiti ad oggi non sono noti;

a) di recente, con Delibera di Giunta Regionale n. 220 del 20 maggio 2019 e
stata disposta la soppressione del Consorzio Aurunco di Bonifica e
conseguente assegnazione delle competenze al Consorzio Generale di
Bonifica del Bacino Inferiore del Volturno, creando in questo modo ulteriori
difficolta di intervento a quest'ultimo visto il quadro debitorio di entrambi gli
enti che ne hanno compromesso sensibilmente Ie attivita operative, tra cui
quella richiamata in premessa;

b) sul tema allagamenti di cui all'oggetto e stata depositata in questi giorni
apposita interrogazione parlamentare in Senate rivolta ai ministeri
competenti in materia per stimolare ulterior! misure di intervento sul
panorama delle bonifiche e delle responsabilita degli enti preposti.

Tutto cio preniesso, considerato si interroga
la Giunta regionale al fine di sapere

1. quali sono gli interventi eventualmente gia realizzati per favorire il deflusso
delle acque dai territori colpiti dagli allagamenti, e nello specifico quelli
relativi ai comuni di Villa Literno e Castel Volturno;

2. quali sono gli interventi che Ie iniziative che la Giunta regionale intende
attivare affinche si realizzino adeguati strategic di prevenzioni nei confront!
di fenomeni che potrebbero ripresentarsi nel corso della stagione invernale
cui andiamo incontro creando ulteriori disagi e gravi ripercussioni sui
territori comunali oggetto della presente e piu in generale di tutte Ie aree
esposte a tale rischio del territorio regionale.

F.to

Vincenzo Viglione


